

# 筑牢防台风安全堤

## 我市昨召开会商调度视频会议

本报讯(记者 朱道衡)昨日上午,在收听收看全省防御第9号台风“苏拉”会商调度视频会议后,厦门立即召开全市防御台风“苏拉”会议。市委常委、市政府常务副市长、市防指总指挥黄晓舟出席会议并部署下一阶段防御重点工作。

黄晓舟指出,9月1日至9月2日白天,我市及沿海有大雨到暴雨,局部大暴雨。各级各部门要保持高度警惕,认清防汛防台风最新形势,坚决防止麻痹思想,抓好重点降雨区防范,严密防范暴雨特别是短时强降雨引发的次生灾害。

黄晓舟要求,一要加强会商研判。气象、海洋、水文等部门要密切关注台风“海葵”形势,研判对我市影响,提前做好部署。二要全面落实各项防御措施。各区各相关部门要紧盯各类重点风险区域,统筹做好沿海防风、城乡防涝、地灾防御、水库调度等各项工作。三要加快补齐短板弱项。全面学习“杜苏芮”台风防御工作复盘报告,聚焦市委、市政府专题会议指出的问题短板和薄弱环节,加快整改提升。各级各部门要按照省、市防指的部署统一行动,进一步抓实防台风暴雨防天文大潮各项工作,做好各项准备工作,确保人民群众生命财产安全。

# 厦金航线 今日9时恢复运行

## 厦鼓游客航线已于昨日复航

本报讯(记者 谢嘉迪 通讯员 叶英豪 林昕昀)昨日,厦门市防汛抗指指挥部决定将防台风应急响应由Ⅲ级降为Ⅳ级,厦门海事局第一时间与有关部门会商研判,发布安全信息,通知辖区船舶有序做好复航准备。据了解,厦鼓游客航线于昨日18时许复航,厦金航线将于今日9时恢复运行。

台风“苏拉”临近期间,厦门出现大风、暴雨、涌浪等气象状况,截至昨日14时,厦门辖区799艘船舶(不包括渔船和乡镇船)均有序开展避风,辖区水上安全形势稳定,未出现海上交通事故险情。

目前,厦门海事局正根据当前台风动态,积极研判水上交通安全形势,组织辖区客运航线等民生航线的复工复产工作,以争取把对人民群众正常生活和出行影响降到最低,把对港口正常生产作业影响降到最低,把对民生、能源物资运输影响降到最低。

### 链接

## 开辟“绿色通道”保障琴岛物资运输



厦门海事局保障物资运输安全畅通。(厦门海事局 供图)

昨日,一艘装载日常菜品、生活用品等重要生活物资的厦鼓市民航线船舶,从轮渡码头驶向鼓浪屿。

受台风影响,鼓浪屿民生物资运输船舶全部进坞避风,厦门海事局了解到鼓浪屿急需民生物资的需求后,开辟“绿色通道”,统筹协调市民航线船舶用于民生物资运输,安排海事执法人员提前开展安全适载技术评估,全力保障台风期间重点民生物资运输安全畅通。

## 18条公交线路 昨起临时调整

本报讯(记者 林钦圣 通讯员 江安娜)昨日记者从厦门公交集团获悉,根据相关防汛防台风应急预案,昨日起,受台风“苏拉”影响,18条公交线路临时调整。

17条公交线路暂停运行,分别是思明区的东坪山客运专线,集美区的909路支线、黄地村定制专线,同安区的600路、606路、607路支线、611路、614路、614路支线、616路、622路、623路、632路、633路、同游1路,翔安区的锄山村定制专线、村尾村定制专线。

翔安区的713路临时调整,由“大帽山”站改至“金柄村”站始发。

## 双台风到哪儿了

# “苏拉”逐步远离 “海葵”继续靠近

### 今明两天,雨水一直在线,风力先减弱再增强

今日厦门最高温

# 30℃



今天 阴天有中雨到大雨 局部有暴雨 24℃~30℃



明天 阴天到多云 有雷阵雨 局部有大雨 26℃~32℃

数据来源: 厦门气象微信公众号

今日厦门海洋预报

高潮时: 01时40分和13时46分

低潮时: 07时45分和20时02分

表层水温: 27.0℃至30.0℃

厦门岛南部海域浪高: 1.0米至1.8米

轻到中浪

厦门海洋环境预报台发布

## 预计9月气温偏高 降水偏多

9月是厦门夏、秋两季转换的时节,一般年份从“秋分”开始,气候逐渐转凉,降水开始逐步减少。统计数据显示,常年9月我市的月降雨量为121.7毫米,比8月份降水少93.9毫米,9月平均气温为26.7℃,比8月份平均气温低1.3℃。9月,我市主要灾害性天气为台风或热带低值系统所带来的强降水、大风、雷电等。

气象部门预测,今年9月,我市平均气温偏高,降水量偏多。降水方面,预计我市9月降水量比常年的121.7毫米偏多2成至4成。其中,岛内雨量140毫米至170毫米,岛外180毫米至210毫米,北部靠山地区220毫米至260毫米。相对明显降水时段大致将出现在9月1日至5日,9月15日至17日和9月24日至26日。

气温方面,我市今年9月平均气温比常年偏高0.1℃至1.0℃。其中,岛内27℃至28℃,岛外27.5℃至28.5℃。预计,今年9月高温日数比常年平均的0.5天偏多1天至3天,极端最高气温可达35℃至37℃。

本报记者 朱道衡 通讯员 汤琳琳 刘珏



▲昨日上午,我市有明显降水。(本报记者 林铭鸿 摄)

▼台风“苏拉”“海葵”路径图(图/中央气象台台风网)



本报讯(记者 朱道衡 通讯员 汤琳琳 刘珏)台风“苏拉”直扑广东沿海而去,昨天厦门受其外围螺旋雨带影响,“雨神”大展神威,更兼大风呼啸。同时,台风“海葵”逐步朝我们靠近。气象部门预测,随着“苏拉”远离,今天我市风力减弱,但仍有明显降水,明天开始,在“海葵”影响下,风力再度增强,雨水天气继续,市民要注意防范。

昨晚20时,超强台风“苏拉”距离香港东南方向约60公里,最大风力有16级,最大风速55米/秒。它的外围环流给我市送来雨水,昨天我市大部地区出现暴雨,局部大暴雨,其中思明区滨海街道累计雨量达到130.2毫米。预计,“苏拉”将以每小时10公里至15公里的速度向西偏北方向移动,继续远离我市,或于昨夜间至今日上午在广东惠东到台山一带沿海登陆,也可能在广东中东部近岸海面向西偏南方向移动。

同时,今年第11号台风“海葵”增强为台风级,昨天17时距离台湾省台北市东偏南方向约770公里的西北太平洋洋面上,最大风力12级。预计,“海葵”强度将逐渐增强,最强可达强

台风级,趋向福建中南部沿海,后天前后在这一带沿海登陆,也可能在台湾海峡回旋。气象专家提醒,目前来看,台风“海葵”受台风“苏拉”和副热带高压共同影响,未来走势仍存在很大不确定性,市民要及时关注最新预报。

由于距离较为遥远,台风“鸿雁”暂时不会对我市有影响。

随着“苏拉”逐步远离,今天白天我市风力减弱,东北风从4级-5级、阵风6级-8级减弱到3级-4级。今天白天,我市及沿海有中雨到大雨,局部暴雨,预计累计雨量可达20毫米至40毫米,局部60毫米。

“苏拉”远去,但台风“海葵”将接替影响我市。明后天受“海葵”影响,风力再次增强,市区最大风力可达6级-7级、阵风8级-9级,内海及各大桥、高海拔山区可达7级-8级、阵风9级-10级。雨水方面,预计,明天白天我市有雷阵雨,局部大雨。明后天夜间至后天白天,我市有中雨到大雨,局部暴雨,累计雨量可达30毫米至50毫米,局部80毫米。降水时,局地还伴有短时强降水、雷雨大风等强对流天气。

### 提醒

## 我市发布地质灾害风险预警

由于连续降水,昨天15时30分,市自然资源和规划局与市气象局联合发布地质灾害气象风险预警:预计昨日15时30分至今日15时30分,厦门市有较高地质灾害风险(三级、黄色),发生崩塌、滑坡等地质灾害可能性较大。相关部门和市民要注意防范。

## 漳州发布最高级别暴雨预警

本报漳州讯(特派记者 黄树金)昨日,受台风“苏拉”和“海葵”影响,漳州各县市区普降大雨和暴雨,沿海和山区都有一些村庄被淹,并发生山体塌方等灾害。当地防汛救援部门紧急调集人员到灾区救援抗洪,把受灾群众转移到安全地带。昨日下午,漳州发布最高级别暴雨预警。

据悉,昨日下午隆教畲族乡红星村河道排洪渠水量暴涨,水淹近一米深,多处道路及低洼地带房屋严重积水。港尾镇梅山村、上村村也受困于洪水。而山区的南靖县南坑镇、山城则出现山洪。当地防汛部门及各镇、村组织机械及时清理河道淤堵障碍物,确保河道行洪安全,全力保障群众生命财产安全。

## 菜篮子稳不稳

# 瓜果蔬菜都备足了

### 不少超市平台上架时令品种,加大促销力度,满足市民需求

本报讯(记者 沈彦彦)受“苏拉”和“海葵”等台风的影响,我市连续两天迎来强降水。昨天,记者走访市场发现,我市“菜篮子”供应足、价格稳、品种多。多种瓜果类、耐贮藏蔬菜还做起了“一元蔬菜”促销。

#### 价格稳 不少蔬菜亮出“促销价”

昨天一大早,在思明南路附近的一家夏商民生鲜超市,不少蔬菜品类亮出了“促销价”,促销价格牌放在了最显眼的地方,吸引许多市民买菜尝鲜。

“这些蔬菜的促销价每斤仅为1元多,比较多是耐贮藏蔬菜,补贴促销主要是引导市民合理选购耐贮藏蔬菜,减轻绿叶菜供应的压力。台风前,我们店里每天新进的蔬菜数量比平时多出50%,价

格总体稳定。”负责人告诉记者,蔬菜的价格保持稳定,市民选购也较理智。

记者在这家夏商民生鲜超市看到,市民喜爱的蔬菜价格亲民,品种丰富,价格在每斤1元至3元居多,除了促销的“一元蔬菜”外,白萝卜1.49元/斤、小南瓜1.79元/斤……茄子、西芹等蔬菜价格都在2元多一斤。此外,肉、蛋、水产品价格也处于较低水平,例如腿肉每斤12.5元,三层肉每斤15.9元。

#### 品种多 百种菜品满足多样化需求

不过,少数几种生产受到降雨影响较为明显的水叶菜价格还是有所上涨,涨幅达到20%左右,例如空心菜、地瓜叶、芥菜、小白菜每斤都要卖到4元



市民在夏商民生鲜超市选购蔬菜。(本报记者 张奇摄)

以上。“主要是增加供应品种和促销品种,市民也有更丰富、更实惠的选择,目前店里供应的蔬菜品种有100多种,满足市民多样化需求。”相关负责人告诉记者。

记者也在夏商多点、朴朴等App看到,金秋时节的水果蔬菜也新鲜上市,做起促销——板栗南瓜、红芽芋、寿宁小土豆、荔浦芋头、翡翠丝瓜、小冬瓜、苦瓜、卷心菜、玉米、茄子、胡萝卜等瓜果菜尝鲜正当时。

此外,青豆仁、紫扁豆、鲜花生、刀豆、毛豆、荷兰豆、四季豆等10多种上柜期较长的豆类,还有鸡枞菇、绣球菌、姬松茸、滑菇等30多种菌类也增加供应;各种绿豆芽、豆苗、黄豆芽也加大生产和促销力度,有力保障市场稳定,满足市民多样化需求。